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Οικονομικά - Εταιρικά Νέα 
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 

«Το ευρύτερο πλαίσιο των μεταρρυθμίσεων στο Ασφαλιστικό είναι αποδεκτό» 
Aξιωματούχοι της Ευρωζώνης τόνισαν πως το ευρύτερο πλαίσιο των μεταρρυθμίσεων στο ελληνικό ασφαλιστικό σύστημα είναι 

αποδεκτό, ενώ οι Ευρωπαίοι πιστωτές, σύμφωνα με τους ίδιους αξιωματούχους, έθεσαν την 18η Ιανουαρίου ως ημερομηνία έναρξης της 

αξιολόγησης, με στόχο να ολοκληρωθεί εντός του Φεβρουαρίου, ανοίγοντας το δρόμο για τις συζητήσεις για ελάφρυνση χρέους. «Η πρώτη 

αξιολόγηση θα ξεκινήσει σε δοκιμαστική βάση την εβδομάδα που ξεκινά στις 18 Ιανουαρίου. Πρακτικά, ενδεχομένως να καθυστερήσει 

λίγο», υπογράμμισε υψηλόβαθμος αξιωματούχος στο πρακτορείο ειδήσεων Ρόιτερς.  Εκπρόσωπος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 

επιβεβαίωσε ότι η πρώτη αξιολόγηση αναμένεται να ξεκινήσει αργότερα μέσα στον Ιανουάριο, χωρίς να αναφέρει συγκεκριμένη 

ημερομηνία. Οι αξιωματούχοι της Ευρωζώνης τόνισαν πως το ευρύτερο πλαίσιο των μεταρρυθμίσεων στο ασφαλιστικό είναι αποδεκτό, 

αλλά παραμένει ασαφές εάν τα μέτρα θα φέρουν το επιθυμητό δημοσιονομικό αποτέλεσμα.  «Δεν έχουμε πρόβλημα με την ευρύτερη δομή 

της μεταρρύθμισης. Αλλά βγαίνουν τα νούμερα; Χρειάζεται να έχουμε περισσότερα αριθμητικά και τεχνικά δεδομένα από τις ελληνικές 

αρχές,  ώστε να είμαστε σε θέση να απαντήσουμε», τόνισε άλλος αξιωματούχος. Όπως πρόσθεσε, ενώ ουσιαστικά δεν είναι επιτακτικό να 

ολοκληρωθεί η αξιολόγηση των μεταρρυθμίσεων που αποτελεί προαπαιτούμενο για την εκταμίευση δόσεων του δανείων και για την 

έναρξη των συζητήσεων για την ελάφρυνση χρέους η ρευστότητα της ελληνικής οικονομίας μειώνεται. 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

ΙΟΒΕ: Βελτίωση σημείωσε ο δείκτης οικονομικού κλίματος τον Δεκέμβριο 
Οριακή βελτίωση σημείωσε ο δείκτης οικονομικού κλίματος, ιδιαίτερα στο λιανικό εμπόριο, στην χώρα μας τον Δεκέμβριο του 2015, 

σύμφωνα με την έρευνα οικονομικής συγκυρίας του ΙΟΒΕ. 

Ειδικότερα ο Δείκτης Οικονομικού Κλίματος στην Ελλάδα ενισχύεται οριακά τον Δεκέμβριο, καθώς διαμορφώνεται στις 87,1 μονάδες 

από 86,5 μονάδες τον προηγούμενο μήνα, σε επίδοση πάντως πολύ χαμηλότερη της αντίστοιχης περυσινής (99,1 μονάδες). Η άνοδος αυτή 

είναι αποτέλεσμα των βελτιωμένων προσδοκιών κυρίως στο Λιανικό Εμπόριο και δευτερευόντως στη Βιομηχανία, ενώ και η 

καταναλωτική εμπιστοσύνη βελτιώνεται ελαφρά. Αντίθετα σε Υπηρεσίες και Κατασκευές η απαισιοδοξία εντείνεται. 

Παρά τις αυξημένες φορολογικές υποχρεώσεις της περιόδου και την αβεβαιότητα ως προς τις εξελίξεις σε βασικές διαστάσεις της 

κοινωνικής και οικονομικής πολιτικής, όπως η μεταρρύθμιση του ασφαλιστικού, καταγράφεται συνολικά εικόνα σταθερότητας του 

κλίματος κατά το τελευταίο τετράμηνο. Ταυτόχρονα όμως οι προσδοκίες τόσο των πολιτών όσο και επιχειρήσεων φαίνεται να 

σταθεροποιούνται σε χαμηλότερο επίπεδο σε σχέση τόσο συνολικά με το 2014, όσο και με το πρώτο εξάμηνο του 2015, καθώς η επιβολή 

κεφαλαιακών ελέγχων αποδεικνύεται σε σημείο καμπής για την ελληνική οικονομία. Αναλυτικότερα στη Βιομηχανία, οι προβλέψεις για 

την παραγωγή τους προσεχείς μήνες παραμένουν στα ίδια επίπεδα, ενώ το ισοζύγιο με τις εκτιμήσεις για τα αποθέματα κλιμακώνεται 

ελαφρώς και οι έντονα αρνητικές εκτιμήσεις για τις παραγγελίες και τη ζήτηση αμβλύνονται. Στις υπηρεσίες , οι αρνητικές εκτιμήσεις 

για την τρέχουσα κατάσταση των επιχειρήσεων εμμένουν το ίδιο έντονες, ενώ οι αντίστοιχες για την τρέχουσα ζήτηση βαίνουν 

δυσμενέστερες, όπως συμβαίνει, σε μεγαλύτερο βαθμό, και με τις προβλέψεις για τη βραχυπρόθεσμη εξέλιξή της. Στο Λιανικό Εμπόριο, οι 

αρνητικές εκτιμήσεις για τις τρέχουσες πωλήσεις αλλά και οι προβλέψεις για τη βραχυπρόθεσμη εξέλιξή τους αμβλύνονται, ενώ 

καταγράφεται μικρή άνοδος στα αποθέματα. Στις Κατασκευές, ο αρνητικός δείκτης στις προβλέψεις για το πρόγραμμα εργασιών των 

επιχειρήσεων επιδεινώνεται έντονα, με το ισοζύγιο προβλέψεων για την απασχόληση τον Δεκέμβριο να παραμένει αμετάβλητο. Στην 

Καταναλωτική Εμπιστοσύνη, ο δείκτης προβλέψεων για την οικονομική κατάσταση του νοικοκυριού βελτιώνεται σημαντικά, ενώ οι 

υπόλοιποι δείκτες των προβλέψεων για την οικονομική κατάσταση της χώρας, την εξέλιξη της ανεργίας, αλλά και την πρόθεση για 

αποταμίευση, καταγράφουν αρνητική μεταβολή. 

ΑΜΠΕ 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
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Απάντηση Μαξίμου στις δηλώσεις Ντάισελμπλουμ  
Την αντίδραση του Μαξίμου προκάλεσε η δήλωση του προέδρου του Eurogroup Γερούν Ντάισελμπλουμ ότι η 

πρώτη αξιολόγηση του ελληνικού προγράμματος θα πάρει πιθανόν μήνες για να ολοκληρωθεί. 

Την αντίδραση του Μαξίμου προκάλεσαν οι χθεσινές δηλώσεις του προέδρου του Eurogroup Γερούν 

Ντάισελμπλουμ ότι η πρώτη αξιολόγηση του ελληνικού προγράμματος θα πάρει πιθανόν μήνες για να 

ολοκληρωθεί, αλλά και ότι η Ευρωζώνη μπορεί να εξετάσει κινήσεις για ελάφρυνση του ελληνικού χρέους, 

μόνον εάν η Ελλάδα έχει εφαρμόσει ικανοποιητικά μία σειρά επίμαχων μεταρρυθμίσεων. 

"Είναι γνωστή η στάση που κρατούν συγκεκριμένοι κύκλοι της Ευρώπης, που πριν από κάθε διαπραγμάτευση 

φροντίζουν να δυναμιτίζουν το κλίμα και να δημιουργούν εντυπώσεις. Έχει αποδειχθεί ότι αυτοί στο τέλος 

μειοψηφούν", απάντησαν κυβερνητικοί κύκλοι. 

Ο κ. Ντάισελμπλουμ δήλωσε επίσης χθες ότι εάν τα μέτρα για το συνταξιοδοτικό ψηφισθούν και η ελληνική 

κυβέρνηση συμφωνήσει με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα, το θέμα του 

ελληνικού χρέους θα μπει στην ατζέντα των υπουργών Οικονομικών της Ευρωζώνης. 

"Μία θετική έκβαση θα οδηγήσει σε περαιτέρω εκταμιεύσεις, δόσεις για την Ελλάδα, σε συζήτηση για την 

αναδιάρθρωση του χρέους και μέτρα σχετικά με το χρέος - αλλά αυτή θα είναι η σειρά των πραγμάτων", 

πρόσθεσε. 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

Η ΕΚΤ έχει περιθώρια για περισσότερη ποσοτική χαλάρωση 
Η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα (ΕΚΤ) έχει περιθώριο για περισσότερη ποσοτική χαλάρωση, εάν αυτό φανεί 

αναγκαίο από τα στοιχεία των επόμενων λίγων μηνών, δήλωσε ο Φίλιπ Λέιν, ο νέος επικεφαλής της κεντρικής 

τράπεζας της Ιρλανδίας και μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου της ΕΚΤ. 

Στη συνεδρίαση του Δ.Σ. της ΕΚΤ τον περασμένο μήνα, στην οποία συμμετείχε για πρώτη φορά ο Λέιν, η 

κεντρική τράπεζα επέκτεινε το πρόγραμμά της αγορών ομολόγων για έξι μήνες, αλλά τα μέτρα που ανακοίνωσε 

ήταν κατώτερα μίας επιθετικής χαλάρωσης που ήλπιζαν πολλοί επενδυτές. Οι επενδυτές εκτιμούσαν χθες ότι 

υπάρχει πιθανότητα 50% για μία περαιτέρω μείωση του επιτοκίου από την ΕΚΤ στη συνεδρίαση του Μαρτίου, 

καθώς η βουτιά των χρηματιστηρίων αυτή την εβδομάδα και η πτώση των τιμών του πετρελαίου περιορίζουν 

τις προοπτικές για τον πληθωρισμό. 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

 

Συνέχεια… 
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Γιουνκέρ: «Κλειδί» για την Ελλάδα η εφαρμογή των μεταρρυθμίσεων 
Σε άρθρο του στο περιοδικό Project Syndicate, «κλειδί» για την συμφωνία της 12ης Ιουλίου είναι η εφαρμογή 

των μεταρρυθμίσεων. Αυτό είναι το μήνυμα του Ζαν – Κλοντ Γιουνκέρ προς την Αθήνα, στον απόηχο των 

σφοδρών αντιδράσεων για το ασφαλιστικό, αλλά και στο πλαίσιο ενός άτυπου απολογισμού του 2015 από τον 

Πρόεδρο της Κομισιόν. 

Στο κείμενό του, με τίτλο «Η Ευρωπαϊκή αλληλεγγύη σε έναν κόσμο με κρίσεις», ο κ. Γιουνκέρ υπογραμμίζει 

ότι «από την αρχή του έτους, οι συνομιλίες για την Ελλάδα δοκίμασαν την υπομονή όλων μας» και προσθέτει: 

«Πολύς χρόνος και εμπιστοσύνη χάθηκαν. Γέφυρες κόπηκαν. Ειπώθηκαν λέξεις που δεν μπορεί κανείς να τις 

πάρει εύκολα πίσω. Είδαμε τις δημοκρατίες της Ευρώπης να τίθενται η μία αντιμέτωπη στην άλλη. Συλλογικά 

η Ευρώπη κοίταζε την άβυσσο. Και μόνο όταν βρεθήκαμε στο χείλος, ήμασταν σε θέση να κάνουν ένα βήμα 

πίσω. Στο τέλος, τα κράτη μέλη της Ε.Ε. στήριξαν την Ελλάδα, έγιναν δεσμεύσεις, οι οποίες εφαρμόζονται και 

τηρούνται, και ένα νέο πρόγραμμα είναι τώρα σε εφαρμογή». 

«Η ευρωπαϊκή αλληλεγγύη επικράτησε, και η εμπιστοσύνη έχει αρχίσει να επανέρχεται. Το κλειδί θα είναι 

πλέον η εφαρμογή των μεταρρυθμίσεων, και η Ευρωπαϊκή Επιτροπή εξακολουθεί να βρίσκεται στην πλευρά 

της Ελλάδας με μια Υπηρεσία Υποστήριξης των Διαρθρωτικών Μεταρρυθμίσεων, καθώς και με την παροχή 

τεχνικής βοήθειας σε κάθε βήμα αυτού που εξακολουθεί να είναι ένα μακρύ ταξίδι», επισημαίνει ακόμη ο 

επικεφαλής της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. 

Προσφυγικό 

«Την ίδια στιγμή, η ευρωπαϊκή αλληλεγγύη συνεχίζει να δοκιμάζεται από την προσφυγική κρίση» προσθέτει ο 

κ. Γιουνκέρ, αφήνοντας να διαφανεί η δυσαρέσκειά του για τη στάση ορισμένων κρατών – μελών. 

«Σε κάθε σύνοδο κορυφής, οι ηγέτες λένε ότι θα στείλουν συνοριοφύλακες για να βοηθήσουν την Ελλάδα να 

προστατεύσει τα εξωτερικά μας σύνορα, ή οικονομική βοήθεια προς τους γείτονές μας στην Ιορδανία, τον 

Λίβανο, την Τουρκία για την αντιμετώπιση του μεγάλου αριθμού των προσφύγων εκεί. Κάθε φορά, οι 

εβδομάδες περνούν με τους στόχους να μην επιτυγχάνονται και τις δεσμεύσεις ανεκπλήρωτες. Αντί γι’ αυτό, 

παρατηρούμε ένα κουραστικό παιχνίδι επίρριψης ευθυνών που θέτει τα κράτη μέλη της Ε.Ε. το ένα εναντίον 

του άλλου. Ενας αγώνας προς τον πάτο κατά την οποία οι εθνικές κυβερνήσεις υποβαθμίζουν τα συστήματα 

ασύλου τους, ώστε να καταστούν λιγότερο ελκυστικές από εκείνες της χώρας της διπλανής πόρτας και 

πολιτικοί από αριστερά μέχρι τα δεξιά να θρέφουν έναν λαϊκισμό που φέρνει που φέρνει μόνο θυμό, όχι λύσεις», 

συνεχίζει ο κ. Γιουνκέρ και καταλήγει: 

«Συλλογικά, είμαστε πιο δυνατοί από τις προκλήσεις που έχουμε να αντιμετωπίσουμε. Η ευρωπαϊκή 

αλληλεγγύη πρέπει να υπερισχύσει... Μαζί, θα ενωθούμε απέναντι σε αυτό που προσπαθεί να μας χωρίσει. 

Εμείς θα επιμείνουμε στο 2016. Και θα ευδοκιμήσουμε» 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
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Ο χρυσός θα ξαναβρεί φέτος τη λάμψη του 
Δυσμενές αποδείχθηκε το 2015 για τον χρυσό, καθώς η τιμή του υποχώρησε άνω του 11% σε όρους δολαρίου, 

ενώ παράλληλα το αμερικανικό νόμισμα ενδυναμωνόταν έναντι άλλων ισχυρών νομισμάτων. Ωστόσο, το 2016 

δεν αναμένεται να ακολουθήσει την ίδια πτωτική πορεία ο χρυσός. Τα σχετικά αναφέρει στην τελευταία του 

έκθεση το Παγκόσμιο Συμβούλιο Χρυσού. Η ζήτηση ως επί το πλείστον προέρχεται από χώρες άλλες, εκτός 

των ΗΠΑ. Κατά συνέπεια, για όλους αυτούς τους επενδυτές, που δεν κάνουν χρήση δολαρίου, είναι η τοπική 

τιμή του μετάλλου και όχι εκείνη σε δολάρια που μετράει. Διαρκούντος του 2015, πάντως, η τιμή του 

πολύτιμου μετάλλου, η μη εκπεφρασμένη σε δολάρια, διατηρήθηκε σε υψηλά επίπεδα και ορισμένες φορές είχε 

σημειώσει άνοδο. Αναφορικά, τώρα, με την τρέχουσα χρονιά, το Παγκόσμιο Συμβούλιο Χρυσού εκτιμά για 

τρεις λόγους πως θα είναι διαφορετική: 

• Πρώτον, τα αμερικανικά επιτόκια δεν διαδραματίζουν πρωτεύοντα ρόλο για τις τιμές του χρυσού, αφ’ ης 

στιγμής ληφθεί υπ’ όψιν η ισοτιμία του δολαρίου. Ο αντίκτυπος του δολαρίου στις τιμές του πολύτιμου 

μετάλλου έχει λάβει υπερβολικές διαστάσεις. 

• Δεύτερον, στις αναδυόμενες οικονομίες η αγορά χρυσού εξακολουθεί να επεκτείνεται, καταδεικνύοντας την 

ολοένα και μεγαλύτερη σημασία, την οποία η συγκεκριμένα αγορά θα έχει στη διαμόρφωση της τιμής και, 

τρίτον, 

• Εν μέσω δαπανηρών αποτιμήσεων στις τιμές των μετοχών και υψηλών κινδύνων στις διεθνείς 

κεφαλαιαγορές, ο χρυσός επέχει ρόλο επένδυσης, που λειτουργεί διαφοροποιητικά σε ένα χαρτοφυλάκιο και 

αντισταθμίζει το ρίσκο. 

Αναδρομή 

Υπέρ της άποψης πως το 2016 θα διαφέρει από το 2015 συνηγορεί και η ιστορία, η οποία, βέβαια, δεν 

διασφαλίζει τις μελλοντικές εξελίξεις. Ωστόσο, δίνει την ευκαιρία να γίνουν αντιληπτοί οι προηγούμενοι 

κύκλοι. Από τη δεκαετία του 1970 και μετά, η αγορά του χρυσού είχε πέντε περιόδους ζωηρού αγοραστικού 

ενδιαφέροντος και πέντε διάδοχες υποτονικές περιόδους. Οπως επισημαίνει το Παγκόσμιο Συμβούλιο Χρυσού, 

οι υποτονικές περίοδοι έχουν περισσότερη συνάφεια μεταξύ τους από ό,τι οι άλλες με μια μέση διάρκεια 52 

μηνών και πτώση της τιμής από 35% έως 55%. Τα τελευταία δεδομένα καταγράφουν ζωηρό επενδυτικό 

ενδιαφέρον από το 2001 έως το 2012 λόγω ενός συνδυασμού παραγόντων, όπως η ανάπτυξη των αναδυόμενων 

με συνεπακόλουθη ζωηρή καταναλωτική ζήτηση, η καινοτομία σε χρηματοπιστωτικό πεδίο, που διευκόλυνε 

την αγορά χρυσού, και η μεταστροφή των κεντρικών τραπεζών από ιδρύματα που πωλούν χρυσό, σε ιδρύματα 

που αγοράζουν. Με την απαρχή της ανάκαμψης της αμερικανικής οικονομίας και τους φόβους επιβράδυνσης 

της Κίνας και των αναδυόμενων, η τιμή του χρυσού άρχισε να βυθίζεται. Εως τα τέλη του 2014, απόντος άλλου 

καίριου παράγοντα, ο χρυσός συσχετίστηκε με το δολάριο και τις κινήσεις της Fed. Πέραν της πρώτης –εντός 

δεκαετίας– αύξησης των αμερικανικών επιτοκίων, επίκεινται και άλλες μέχρι την εκπνοή του έτους. Κατά το 

Παγκόσμιο Συμβούλιο Χρυσού, το 2016 το δολάριο και τα επιτόκια δεν θα έχουν βαρύνοντα ρόλο για το 

πολύτιμο μέταλλο, αφ’ ης στιγμής συνεκτιμηθεί ο παράγοντας δολάριο. Παράλληλα, το κέντρο βάρους θα 

μετατοπίζεται προς Ανατολάς. Στην Κίνα, ανά περιόδους η κεντρική τράπεζα ανακοινώνει τις αγορές χρυσού 

που διεξάγει, ενώ η αγορά χρυσού της Σαγκάης θα εισαγάγει μηχανισμό συναλλαγών σε γουάν, γεγονός που 

αποτυπώνει τη σημασία της αγοράς αυτής. Εν κατακλείδι, οι κίνδυνοι στην αγορά πληθαίνουν. Η 

αλληλεξάρτηση έχει οδηγήσει σε συστημικούς κινδύνους, που έχουν μεγαλύτερο μέγεθος και είναι συχνότεροι. 

Τα ομόλογα προσφέρουν λιγότερη προστασία, ενώ το ρίσκο για τη ρευστότητα είναι πολύ υψηλό, παρά τη 

βελτίωση των ανεπτυγμένων οικονομιών. Υπό αυτές τις συνθήκες, ο χρυσός λειτουργεί ως διαφοροποιημένη 

επένδυση και ως αντίβαρο στο ρίσκο. 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

 


